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Pabaltiečių Jaunimo žygis Washingtonan
Pasiruošimai Belgrado konferencijai artėjant

Kad ir kaip senesnieji besi­
stengtų, paskutinis žodis bus jau 
nuomenės. Vien tiktai jos amžius 
ir faktas, kad jaunuomenė per­
gyvena vyresniuosius, pasako 
viską. Ar vyresnieji norėsime, 
ar ne, ateina laikas, ir jaunuo­
menė perims viską į savo rankas. 
Galima tik stengtis, kad tas per­
davimas būtų neskaudus, švel­
nus, geros valios iš abiejų pusių 
lydimas.

Žvelgiant tegu skaičiumi ne 
gausią mūsų išeivijos jaunuo­
menę, reikia pasidžiaugti, kad 
tam tikra dalis jos jau kuris lai­
kas gražiai rodo kūrybinę ini­
ciatyvą, pagyvina mūsų gyveni­
mą, atlieka nemažos reikšmės 
darbus.

Reikia pripažinti tiesą, kad 
mūsų jaunuomenė yra daugiau 
reališka, kaip senesnioji karta, 
pasižymi praktiškumu ir neturi 
fantastinių planų. Jaunuomenė 
Į Lietuvą žiūri tokią kokia ji iš 
tiesų šiandien yra. Namaža dalis 
mūsų jaunuomenės, daug ati­
džiau kaip vyresnieji seka oku­
puotosios Lietuvos gyvenimą. 
Priemonės įvairios: skaito ten 
išleidžiamas knygas, laikraščius, 
klausosi abipusiškų pasakojimų, 
nevengia trumpalaikių ar ilges­
nių kelionių į okupuotą tėvų 
žemę, nuoširdžiai kalbasi, susi­
rašinėja su pavergtaisiais tautie­
čiais, o kartais pasišneka ir su 
okupantais. Jų informacija vis- 
pusiškesnė, kaip mūsų, senių.

Visų jaunimo organizacijų 
nariai vienodai myli Lietuvą ir 
trokšta jai laisvės. Visi nori pa­
laikyti galimai artimesnius ry­
šius su savo tautiečiais okupuo­
toje Lietuvoje. Visų organizaci­
jų jaunuomenė nori sugriauti 
dirbtines užtvaras, kurias jų tė­
vai ar seneliai sukūrė. Jaunuo­
liai nori ne išsivertę kailinius 
vieni kitus gąsdinti, bet dažniau 
akivaizdžiai susitikti, nuoširdžiai 
bendrauti, kartu stovyklauti, po 
sėdžiauti, diskutuoti, kalbėtis sa­
vo vaikų auklėjimo ir lietuvy­
bės išlaikymo klausimais.

Kaip gražų pavyzdį, mūsų 
jaunimo patriotinio ryžto galime 
pažymėti jaunimo ruošiamą Pa­
baltiečių žygį, kuris numatomas 
vykdyti rugsėjo 24 d. JAV-bių 
sostinėje — Washingtone. Šio 
žygio — demonstracijų ruošime 
iniciatyva išėjo iš lietuvių jauni­
mo sluoksnių ir į tą patį reikalą 
įtraukė latvius su estais. Šiam 
reikalui sudarytas specialus eg- 
zekutyvinis komitetas, kuriam 
pirmininkauja žinomas Detroi­
to lietuvių jaunimo veikėjas V. 
Nakas, vicepirmininkai — Si- 
gurds Rudzitis (latvių atstovas), 
Raimond Tralla (estas), narys U. 
Sipols, administratyvinis padėję 
jas — J. Urbonas. Šį komitetą 
nuoširdžiai globoja ir jam daug 
padeda kongresmanas J. Blan­
chard, ypač padedąs užmegzti 
reikalingus ryšius su atitinka­
momis JAV-bių įstaigomis ir 
aukštesnio rango politikais.

Numatoma, kad Pabaltiečių 
žygyje Washingtone dalyvaus 
nemaža lietuvių, latvių ir estų, 
ypač jaunimo. Taj labai gera min 
tis, nes jaunimo balsas dabar daž 
nai išklausomas, o taip pat ir 
JAV politinių veikėjų dauguma 
yra jauni žmonės. Prie žygio 
ruošos jungiasi centrinės ir vie­
tinės estų, latvių, lietuvių orga­
nizacijos. Jau vien tiktai faktas, 
kad demonstraciją ruošia trijų 
pavergtų tautų jaunimas, at­
kreips daugelio dėmesį.

Rugsėjo 24-oji — žygio data 
parinkta ne pripuolamai. Mat, 
netrukus po to spalio 4 d. Belg­
rade susirinks 35 Europos ir A- 
merikos valstybių atstovai patik 
rinti Helsinkio Baigiamojo akto 
vykdymą, jį patvirtinti ar atmes 
ti.

Pabaltiečių demonstracijos 
tikslas — parodyti JAV-bių vi­
suomenei, jų valdžios žmonėms 
ir pasauliui, kad Sovietai savo 
pažadų nesilaiko, iškelti ne tik­
tai jų pamintą žmogaus teisių 
reikalą, bet ir pabrėžti, kad be 
žmogaus teisių yra dar svarbes­
ni dalykai — tautų teisės ir pa­

vergtų kraštų laisvo apsisprendi 
mo — noro laisvai ir nepriklau­
somai gyventi teisės.

Šiandien Helsinkio pakto 
niekšingumas visiems aiškus. Jį 
tegiria vien Sovietų Sąjunga su 
savo satelitais. Ir tai visiškai na­
tūralu: argi gali bent vienas lais­
vę mylintis žmogus džiaugtis 
Pabaltijo ir kitų valstybių nura­
šymu Sovietams? Bet viešai pas 
merkti Sovietus už žmogaus ir 
tautų laisvių laužymą daugelio 
kraštų diplomatai bijo. Pabaltie 
čių demonstracijos ir turi šį rei­
kalą viešumoje iškelti.

Be demonstracijos, eisenos, 
projektuojama rugsėjo 22 d. su 
ruošti specialią konferenciją — 
priėmimą žymiems politikams, 
spaudos atstovams, užsienio sve 
čiams, pačių pabaltiečių vado­
vams. Br. Kviklys

Kun. A. Spurgis, MIC

Adelaidės Lietuvių Šv. Kazi­
miero parapijos klebono triguba 
sukaktis: Kunigystės 45 m., am­
žiaus 70 m., ir 20 metų Marijonų 
kongregacijoje, minima pagerbi 
mo vaišėmis Lietuvių Katalikų 
Centre rugsėjo 3 d. Pagerbimą 
ruošia Adelaidės lietuvių orga­
nizacijų komitetas.

Ilgiausių Metų Jam valio!

ĮVYKIAI

— Canberra. Senatas 31 bal­
su prieš 23 priėmė įstatymą at­
leisti iš darbo savavališkai strei­
kuojančius tarnautojus. ACTU 
prezidentas ir unijos reikalauja 
tokį įstatymą atšaukti. Tą įsta­
tymą paskelbus, pašto unijos tuo 
jau pat baigė streiką.

— Morgan Gallup pravedė 
žmonių apklausinėjimą Austra­
lijoj dėl urano kasimo. Už urano 
kasimą ir jo eksportą pasisakė 
59,9%, prieš kasimą 27,9%, be 
nuomonės 13,1%. Urano kasimas 
suteiktų ne tik daug darbo, bet 
ir didelių pajamų Australijai. 
Unijos protestuoja prieš urano 
kasimą, nes jo eksportas eitų ne 
komunistiniams, o pramonės 
kraštams, ypač Japonijai.

— Canberra. Iždo ministeris 
Mr. Lynch kaltina Arbitraeijos 
komisiją, kuri praėjusią savaitę 
pakėlė 2% algas 6 milijonams 
dirbančiųjų, kas metams sudaro 
apie vieną bilijoną dolerių. Ky­
lant atlyginimams, mažesnės fir 
mos atleidžia dalį darbininkų, 
arba naujų nebepriima. Austra­
lijoj nėra tėvynės meilės ir pasi­
aukojimo jai, unijoms nerūpi 
krašto gerovė.

— Adelaide. Pietų Australi­
jos premjeras Mr. Dunstan pas 
kelbė savo valstijos parlamento 
rinkimus rugsėjo 17 d.

— Perihas. Rugpiūčio 19 d. 
sudrebėjo Indijos vandenyno gel 
mės netoli Javos salos, nuo ban­
gų žuvo 63 žmonės. Drebėjimas 
palietų ir dalį Vakarų Australi­
jos, bet čia didesnių nuostolių 
nėra.

— Japonijos šiaurinėje salo­
je išsiveržė ugniakalnis, per 10 
valandų žemė sudrebėjo 160 kai­
tų. Milžiniškos liepsnos ir dūmų 
grybas iškilo iki 3 km aukščio. 
Apylinkės miesteliai 3 km spin­
duliu padengti 30 cm pelenų 
sluoksniu, net ir Asahikava mies 
tas už 170 km apdulkėjo pelenais.

— Somalijos remiami sukilę 
liai Etiopijoje per mėnesį užka­
riavo beveik visą Ogaden dyku­
mą, kurią Somali j a laiko sava, 
o jų daliniai nuo Adis Abebos 
jau tik 250 km. Vyksta smarkios 
kovos, abiejose pusėse tūkstan­
čiai žuvusių.

— Lisabona. Portugalijos 
ministeris pirmininkas Soares 
griežtai pasmerkė portugalų ko­
munistų partiją, siekiančią sug­
riauti krašto demokratinę sant­
varką, ji kursto streikus ir de­
monstracijas prieš vyriausybę, 
siekia kraštą privesti prie suiru­
tės ir tada pagrobti valdžią.

— Amerika rugpiūčio 21 d. 
paleido į erdves nuostabiai įren • 
gtą raketą “Voyager 2” tirti pla 
netas — Jupiterį ir Saturną. Ra­
dijo bangomis ištaisyta skridimo 
linija, visi instrumentai bei te­
levizija veikia gerai.
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SPAUDOJ IR GYVENIME

Apie išsisklaidymą ir užda­
rumą esame daug kartų rašę. Bet 
verta žvilgterti į “Tėviškės Žibu 
rių” 1977 m. sausio 27 d. redakci­
nį straipsnį, kuriame nuoširdžiai 
išsakoma veiklos ir neveikios po 
budis. Vieni lietuviai “Nedingo 
pilyse”, kaip rašoma redakci­
niam straipsny, bet yra ir tokių, 
kurių niekas nežino ir lietuviš­
ka veikla jų nesulaukia — jie jau 
“dingo pilyse”.

Tekalba “T. Žiburių” ištrau 
kos:

“Praktiniame išeivijos gy­
venime, tarp kitų, ryškios yra 
dvi linkmės — veiklioji ir užda­
roji. Kiekviena jų turi savo ša­
lininkus ir savo filosofiją. Pir­
moje telkiasi visuomeninio nu­
siteikimo žmonės, antroje — už- 

• daro stiliaus tautiečiai. Tos link­
mės pradėjo reikštis nuo naujo­
sios ateivijos kūrimosi metų ir 
išryškėjo per pastaruosius du 
dešimtmečius. Ieškoti pastogės 
reikėjo visiems be jokios išimties. 
Vieni ją susirado greičiau, kiti 
lėčiau, bet visi žmoniškai įsikū­
rė. Vieni pasitenkino kukliais 
namais, kiti įsigijo- šaunesnius, 
o treti sugebėjo įsikurti erdvio­
se, puošniose rezidencijose. To 
neužteko — buvę benamiai ir be­
teisiai elgetos, atvykę Š. Ameri­
kon iš karo pabėgėlių stovyklų 
Europoje, pajutę žemę po kojo­
mis, ėmė pirkti po antrą ir tre­
čią namą. Daugelis įsigijo vasar 
namius prie Kanados ir JAV eže

Komunizmas -1 e r o r o palikimas
Kalba Nobelio laureatas Aleksandras Solženicinas, įspėdamas 
Vakarų pasaulio žmones: "Aš buvau raudono slibino pilve" (2)

Komunizmas niekada neslė­
pė fakto, kad jis atmeta visas 
ąbsoliutines moralės sąvokas. 
Jis išjuokia bet kurį gėrio ir blo­
gio svarstymą, kaip neginčyti­
nas kategorijas. Komunizmas mo 
ralę laiko reliatyvia, esančia kla 
sės dalyku. Priklausomai nuo 
aplinkybių ir politinės situaci 
jos, bet kuris veiksmas, apimant 
žmogžudystę, net ir tūkstančių 
žmonių skerdynes, gali būti ge­
ra ar bloga. Viskas priklauso 
nuo klasės ideologijos. O kas nūs 
tato tą klasės ideologiją? Visa 
klasė negali kartu nuspręsti. Sau 
ja žmonių nusprendžia kas ge­
ra ir kas bloga. Turiu pasakyti, 
kad šiuo atveju komunizmas la­
biausiai sėkmingas. Jis užkrėtė 
visą pasaulį gėrio ir blogio relia­
tyvumu. Bet jei mes nebetenka­
me gėrio ir blogio sąvokų, kas 
tada belieka? Nieko kito, kaip
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Dvi lietuvių rūšys išeivijoje
rų bei jūrų. Žinoma, tai nebuvo 
lengvai pasiekiami dalykai, ta­
čiau išvargusių ir savų namų pa­
siilgusių žmonių darbštumas bei 
energija nugalėjo visas kliūtis. 
Šiandieną retas kuris tos kartos 
ateivis yra likęs be savos pasto­
gės. Tuo galima tik džiaugtis, 
nes mūsų tautiečiai per palygin­
ti trumpą laiką iš elgetų katego­
rijos pakilo į pasiturinčių savi­
ninkų grupę ir gali jau padėti 
kitiems. Džiaugsmas betgi su­
mažėja, kai lietuviškose pilyse 
pamatai lietuviškam gyvenimui 
dingusį tautietį. Kadaise veiklus 
žmogus, gyvai reiškęsis organi­
zacijose ir kultūriniame gyveni­
me, užsidarė pilyje ir apsiribojo 
nuo lietuviškojo gyvenimo.

Tokių “be žinios” dingusių 
tautiečių savo pilyse yra jau ga­
na daug. Žiemą jie gyvena mies 
tuose, pasitenkindami savo šei­
mos bei artimųjų draugų rateliu, 
o vasarą išvyksta į savo vasarna 
mius. Iš visuomeninio gyveni-, 
mo jie yra pasitraukę, susikūrę 
savo pasaulėlį — siaurą, bet ištai 
gų, patogų, malonų. Visa jų fi­
losofija — džiaugtis gyvenimu, 
vengti rūpesčių, problemų, į vis­
ką žiūrėti lengvomis, pramogi­
nėmis akimis. Tai praktiškas, po 
puliarus požiūris, bet labai sek­
lus, neturiningas, egoistinis, ne­
jaučiąs visuomeninės atsakomy 
bės. Jeigu taip galvotų visi mū­
sų ateiviai, neturėtume jokio vi­
suomeninio ir kultūrinio gyve­

tik vieni kitus klastoti. Mes ta­
da nusmunkame į gyvulių lygį.

Ta prasme komunizmo teo­
rija ir praktika yra visiškai než­
moniška. Šiandieną yra labai 
dažnai vartojamas žodis “antiko 
munizmas”. Tai labai kvailas žo 
dis, blogai sudarytas. Juo atro­
do, kad komunizmas būtų kaž 
kas originalaus, kaž kas pagrin­
dinio, kaž kas fundamentalaus. 
Komunizmas yra antižmoniškas. 
Kas sako “antikomunizmas”, fak 
tiškai sako, kad tai antižmo-

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenu 
meratos reikalu: Tėviškės Ai­
dų prenumeratas Melbourne 
prieš ir po lietuviškų pamal­
dų šventoriuje priima V. Ju- 
nokas ir Parap. Kiosko vedė­
jas F. Sodaitis. Jiem galima 
įteikti skelbimus, pranešimus, 
užuojautas, padėkas ir per 
juos apsimokėti.

Kitų vietovių mūsų pre 
numeratorius prašome prisius 
ti prenumeratas, arba įmokė­
ti platintojams. Metinė pre­
numeratos kaina $ 15, Tėviš­
kės Aidų Rėmėjo prenumera­
ta — $ 20. 1977 metams. 

nimo. Lietuvos laisvinimu nie­
kas nesirūpina, nors šauktų pa­
galbos milijonai pavergtųjų. 
Tai būtų viena didžiausių nelai­
mių, ateinančių iš uždarų lietu­
vių pilių išeivijoje. Laimei, ne 
visos tos pilys yra uždarytos.

Jei tenka liūdėti dėl uždaro­
sios linkmės tautiečių dingimo, 
tai reikia džiaugtis visuomeni­
nės linkmės žmonėmis, ypač tais, 
kurie imasi atsakomybės lietu­
viškoje veikloje. Juk tiktai jų 
dėka rieda lietuviškasis vežimas. 
Atimk tuos, kurie šiandieną dir­
ba organizacijų valdybose, vado 
vybėse, tarybose, komisijose, ir 
visa mūsų veikla sustos. O be jos 
išeivinis gyvenimas būtų pa­
smerktas sunykti, ištirpti be pėd 
sakų kitataučių jūroje. Toks iš­
nykimas būtų didžioji mūsų kal­
tė. Juk esame pašaukti kaip lie­
tuviai gyventi savo tautos gyve­
nimą, atlikti tautos išlikimo pro 
cese nepamainomą uždavinį.

Visuomeninės linkmės tau­
tiečiai yra tie lietuvišojo gyveni 
mo judintojai, kurie atlieka la­
bai prozišką, kartais įkyrų dar­
bą, bet didžiai reikšmingą. Daž­
nas nedėkingumas jų adresu tik 
pabrėžia jų veiklos svarbumą. 
Apie nereikšmingą dalyką nie­
kas juk nekalba — nei dėkingai, 
nei nedėkingai”.

Reikia gal ieškoti būdų ir 
“uždarose pilyse” sužadinti ko­
vingumo ir atsakingumo dvasią.

niškas. Tai bloga konstrukcija. 
Mes turėtume sakyti: kas yra 
prieš komunizmą, tas yra už žmo 
niškumą. Nepriimti, atmesti tą 
nežmonišką komunizmo ideolo­
giją, paprastai reiškia būti žmo­
gumi. Tai protestas mūsų pačių 
sielos prieš tuos, kurie mums sa 
ko užmiršti gėrio ir blogio sąvo­
kas.

(Bus daugiaul

SVEČIAI VYSKUPAI 
LIETUVOJE

Iš Berlyno mus pasiekė žinia 
apie dviejų Rytų Vokietijos vys 
kupų vizitą Lietuvoje. Du aukš­
tieji svečiai — Meisseno vysku­
pas Gerhard Schaffran ir Ber­
lyno kardinolo Alfred Bengsch 
pagelbininkas vyskupas Johan­
nes Kleineidam į Lietuvą nuvy­
ko prieš savaitę. Juos lydi pre­
latas Paul Aufderbeck iš Esseno 
vyskupijos. Pranešama, kad rug 
piūčio 18 d. svečiai vyskupai 
Kauno arkikatedroje teikė Sut­
virtinimo sakramentą.

LRTV

Šveicarijoje gyvenantis dip­
lomatas ir teisininkas dr. Alber­
tas Gerutis parašė Lietuvos Dip­
lomatijos Istoriją ir diplomato 
bei Lietuvos Nepriklausomybės 
Akto signataro Petro Klimo mo­
nografiją. Šias knygas išleis Vil­
ties leidykla Clevelande.

Lietuviai pasaulyje

Pasaulio Lietuvių Jauni­
mo Sąjunga pakvietė solistą Ri­
čardą Daunorą rugpiūčio — rug 
sėjo mėnesiais koncertuoti A- 
merikoje. R. Daunoras pastoviai 
gyvena Paryžiuje, dainavimo 
studijas gilina Stuttgarte. Jis 
yra baigęs Vilniaus konserva­
toriją, dirbęs “Lietuvos” sambū 
ryje, Vilniaus operos ir baleto 
teatre. Pernai su Vilniaus uni­
versiteto liaudies sambūriu kon­
certavo Paryžiuje ir ten pasili­
ko. Šių metų pradžioje jis buvo 
pakviestas dainuoti Briuselio 
karališkosios operos teatre, kur 
Verdžio operos “Aida” spektak­
lyje atliko Egipto karaliaus rolę

Rašytojas Antanas Giedrius 
Amerikoje parengė monografi­
ją apie Jurbarką ir jo apylinkes, 
istoriją, geografiją, kultūrinį ir 
visuomeninį gyvenimą ir žy­
miuosius jurbarkiečius. Mono­
grafiją leidžia Amerikoje vei­
kianti jurbarkiečių draugija.

Amerikoje baigiamas spaus­
dinti šių metų balandžio mėn. 
mirusio prof. dr. kun. Prano Ma 
nelio teologinis veikalas “Dievo 
veikla išganymo istorijoje”, 
400 psl.

Mokslo ir kūrybos III Simpo 
ziumas Čikagoje, Jaunimo Cen­
tre, vyks lapkričio 24-27. Suda­
rytas platus organizacinis komi­
tetas. Paskaitininkų bus apie 
120. Ruošiamas Simpoziumo lei 
dinys, kiekvienam paskaitinin­
kui skiriama po porą puslapių, 
autoriaus biografija ir paskaitos 
santrauka. Medicinos simpoziu­
mas turės 9 sekcijas, Humanita- 
riams mokslams atstovaus irgi 
9 sekcijos. Devynios sekcijos nu­
matytos ir griežtiesiems moks­
lams. Programoje skirta laiko 
sporto klausimams, genocidui so 
vietų okupuotoje Lietuvoje. Va­
karais bus suruošta Literatūros 
vakaras, dailės ir istorinių ver­
tybių paroda, pobūvis. Iždininko 
K. Barzduko pranešimu, Simpo­
ziumo biudžetas sieks $ 14.000.

Lietuviškas kryžius — kop 
lytstulpis pastatytas Jaunimo 
Centro sodelyje Čikagoje. Jį už­
sakė Čikagos jūrų skautai.

Amerikos lietuvių bibliote­
kos knygų leidykla jau baigia 
spausdinti kun. J. Prunskio vei­
kalą “Lietuviai kaliniai ir trem­
tiniai Sibire”, 250 psl. Knyga 
iluistruota pora šimtų nuotrau­
kų iš Sibiro, pavaizduojančių 
Sibiro koncentracijos stovyklų 
lietuvių kalinių gyvenimą.

Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademija Romoje išleido dr. 
Jono Griniaus veikalą “Veidai ir 
problemos lietuvių literatūroje” 
II tomą. Literatūros kritika apž 
velgdamas Juozas Tumas — Vaiž 
gantas — integralinis realistas, 
Marija Pečkauskaitė — romanti­
kė krikščionė, Balys Sruoga — 
dramų rašytojas, Jonas Aistis - 
nuskriausto žmogaus dainius, 
Salomėja Neris - kryžkelėje ir kt.
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ŠIRDIES KALBA

Kiekvienas krikščionis yra 
atsakingas už tai, kad jo santy­
kiai su kitais būtų jiems Dievo 
liudijimas, o ne uždengimas. 
Tikrą Dievo meilę liudija ne kas 
kita, kaip tikra žmogaus meilė. 
Tas žmogaus atsinešimas j kitą 
daugiau Dievą liudija negu toli­
mi žvaigždynai nakties danguje, 
kurie skelbia Dievo galybę, bet 
nešildo. Taip ir ne vieną žmogų 
nubloškia toliau nuo Dievo žmo­
gaus šaltumas. Labai reta, kad 
žmogus imtų ir į Dievą įtikėtų, 
bestudijuodamas Dievo buvimo 
įrodymus, filosofuodamas. Nuo­
širdus pamaldumas išsiskleidčią 
jautriu atvirumu žmogui, giles­
ne meile žmogui. Kiekvienas mū 
sų elgesys visuomet liečia arti­
muosius, kartu save kilninam, 
kitiems padarom gero.

Kartą darbdavys nusprendė 
pakelti algą vienai savo raštinin 
kei ir priėjo prie jos, norėdamas 
jai pranešti. Kaip tik tuo metu 
raštininkė žvilgterėjo į laikrodį 
ir pastebėjusi, kad darbo laikas 
pasibaigė, skubiai uždarė rašo­
mąją mašinėlę, nors ten buvo 
dar neužbaigtas svarbus darbda 
vio laukiamas laiškas. Darbda­
vys, tai pastebėjęs, apsisuko ir 
nuėjo, netaręs nei žodžio. Toji 
raštininkė gal ir nepajuto, ko ji 
nustojo. Kas sąmoningai vengia 
padaryti daugiau, negu pareiga 
verčia, dažnai pakenkia dau­
giausia sau negu kitiems. Die­
vas nori, kad mes darytumėm 
daugiau, negu nustatytą minimu 
mą. Kas dirba daug ir didele 
meile Dievui ir artimui, tas pa­
tiria, kad Dievas šimteriopai jam 
atlygina. Kitiems tarnaudamas 
iš meilės, žmogus tobulėja, mei­
lė žmogų skaidrina.

Save liudyti gerais darbais 
ne vien tik asmeniniuose san­
tykiuose, bet visuomeniniuose. 
Tikras apaštalavimas tai ne už­
sidarymas savo ratelyje, bet da­
lyvavimas visur, kur reikalinga 
pagalba, ar tai bus katalikiškos 
spaudos platinimas, dalyvavi­
mas draugijoje, chore, teatro 
mėgėjų būrelyje, tautinių šokių 
grupėje ir visur kitur, kur tik 
reikalingas tarnavimas žmogui.

Visi mes labiausiai pasigen­
dame tokių žmonių, kad ir pras- 
tutėlių ir mažo mokslo, kurie 
gyvendami nuoširdžiai stengia­
si gyvenimą gerinti savo dar­
bais, savo žodžiais, savo paslau­
gumu, mažai iš kitų reikalauda­
mi, bet patys daug duodami. To 
kie yra tikri Kristaus tarnai ir 
tarnaitės, tampa turtingi amži­
nybėje. Gyvenime jie save ir 
viską atiduoda kitiems. Kitus 
mylėdami, jie pasidaro mylimi. 
"Taip tešviečia jūsų šviesa žmo­
nių akivaizdoje, kad jie matytų 
jūsų gerus darbus ir šlovintų 
jūsų Tėvą danguje!" PD

Staiga mirė Dr. Zigmas Kun 
gys Los Angeles mieste, Califor- 
nijoj, rugpiūčio 10 d. Jo liūdi Aus 
tralijoj draugai ir pažįstami, kai 
Zigmas mokėsi ir baigė Eichsta- 
etto Lietuvių gimnazijos I laidą 
1946 m., studijavo Tiubingeno 
universitete. Liko žmona lietu­
vaitė ir vaikučiai.

— JAV pasirašė su Pana­
mos valdžia sutartį dėl kanalo 
palaipsnio perdavimo Panamai 
per 23 metus. Kanalas 51 my­
lios ilgio, jungia Atlantą su Ra­
miuoju vandenynu. Kasdieną 
kanalu praplaukia vidutiniškai 
po 34 laivus per 16-20 valandų.

— Rytų Vokietijos jaunimas 
gausiai dalyvauja katalikų Baž­
nyčios rengiamose maldingose 
kelionėse į įvairias krašto šven­
toves ir religiniuose suvažiavi­
muose. Šių metų pirmųjų šešių 
mėnesių laikotarpyje penkiolika 
tūkstančių jaunų žmonių Rytų 
Vokietijoje organizuotai aplan­
kė įvairias garsiąsias šventoves.

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju gerb. kun. Pr. Daukniui už atkalbėtą 

rožančių, šv. Mišias ir laidotuvių apeigas, o taip pat ir aust­
ralų kunigams, lankiusiems namuose ir ligoninėse, teikiant 
šv. sakramentus. Dėkoju mano broliui, draugams bei pažįs­
tamiems, aukojusiems šv. Mišioms už mano žmoną A. A. 
EMMY HILDA KILČIAUSKIENĘ, visiems, pagerbusiems 
mirusiąją gėlėmis, dalyvavusiems rožančiuje, pamaldose ir 
palydėjusiems į kapines.

L. Kilčiauskas

A t A

ALGIRDUI JOKUBAUSKUI

netikėtai mirus, žmoną Ireną, dukrą Danutę, jos šeimą ir 
visus artimuosius giliai užjaučiame.

E. Zdanavičienė
E. A. Kaspariūnai
N. K. Zdaniai

Mielai Klubo narei p. Danutei Levickienei ir jos šeimai 
reiškiame gilią užuojautą, mirus jos tėveliui inž. ALGIR­
DUI JOKUBAUSKUI.

Klubas "Neringa"

A. t A.

ALGIRDUI JOKUBAUSKUI

mirus, sielvarto valandoje giliai užjaučiame jo brangiąją 
žmoną Ireną, dukrelę Danutę ir visus artimuosius.

K. ir J. Lynikai

TĖVIŠKĖS AIDAI

Kat. Moterų Draugijos Metine švente

Melbourne Katalikių Mote­
rų Draugija savo metine švente 
pasirinko Žolinę — Marijos dan­
gun ėmimo šventę. Šiais metais 
šį šventė buvo pirmadienį, tai 
draugija ją šventė sekantį sek­
madienį, rugpiūčio 21 d.

Kaip paprastai šventė prasi­
deda pamaldomis. Draugijos na­
rės po savo vėliava žygiuoja pa­
maldoms. Dalis draugijos narių 
tautiniais rūbais, o taip pat vėlia­
vą nešė moterys tautiniais rū­
bais. Mišios šį sekmadienį auko­
jamos taip pat už draugijos na­
res. Ir pamokslą kun. Dauknys 
sakė apie organizacinį darbą, 
apie Kat. Moterų Draugiją. Dau­
guma draugijos narių Mišių me­
tu priėmė šv. Komuniją. Šv. Mi­
šių skaitymus atliko Jadvyga 
Petraitienė, aukas atnešė A. E. 
Bakaičiai. Parapijos choras, šį 
kartą vadovaujamas sol. Jurgio 
Rūbo, vargonais palydint Zitai 
Prašmutaitei, gražiai giedojo 
Marija, Motina meili, Avė Ma­
ria, Širdžių Karaliene.

3 p»l.

Po pamaldų draugijos ben­
dri pietūs Parapijos Name. Čia 
rinkosi draugijos narės kartų 
su savo vyrais, o taip pat ir kele­
tą svečių. Po maldos prie stalų 
susėdo virš 70 žmonių. Pietūs 
puikiai ir skaniai paruošti. Diena 
buvo vėsoka, todėl mielai visi 
sotinosi garuojančiais ir skaniai 
kvepiančiais valgiais. Prieš ka­
vutę draugijos pirmininkė H. 
Statkuvienė nusakė paskutinių 
metų draugijos darbą. Pradžio­
je ji paminėjo paskutinių metų 
draugijos mirusiąsias ir jas pa­
gerbė tylos minute. Baigdama 
pranešimą, pasidžiaugė, kad 
draugija auga skaičiumi, o ypač 
jaunomis narėmis, kurios užtik­
rina draugijos ateitį. Baigusi 
pranešimą, pirmininkė paskel­
bė loterijos laimėtojus. Draugija 
ruošė keletos stambesnių daiktų 
loteriją ir ilgesnį laiką platino 
bilietus. Šioje metinėje šventėje 
Lietuvių Namuose buvo ištrau­
kti laimingieji bilietai. Loterija 
draugijai davė apie $ 800 pelno.

Sveikino draugiją parapijos 
klebonas kun. Pr. Vaseris. Jis 
taip pat džiaugėsi, kad draugija 
žengia po Tiesos ir Meilės vė­
liava, žengia ji maldai, žengia 
taip pat ir darbui.

Kavutės metu skambėjo ir 
daina, o taip pat atsirado ir vie­
tinių muzikantų. Taip visų nuo­
taika tikrai buvo šventiška ir 
šventiškai pavakary visi skirs­
tėsi į namus. -

LOTERIJOS DAVINIAI

Melbourne Lietuvių Katali­
kių Moterų D-jos daiktinės lo­
terijos laimingųjų bilietų trau­
kimas vyko Lietuvių Namuose 
rugpiūčio 21 d. Štai tie laimin­
gieji: Safyro žiedas, bilieto n. D 
12 — laimėjo M. Kliukas. Pa­
veikslas n. C 26 — V. Laukaitis. 
“Cassette recorder” n. D 57 — V. 
Akumbakas. Tautinis rankšluos 
tis n. B. 94 — P. Bimba. Gintaro 
karoliai n. B. 29 — V. Petraitienė. 
Tautinė lėlė n. E. 94 — p. Jarin- 
kevičius. Tautinė juosta n. D. 91 
— A. Bajoras. Odinė piniginė n. 
D 6 — B. Stumbras. Pagalvėlė 
n. B 46 — Dr. Kaunas.

Nuoširdžiai dėkojame vi­
siems, paaukojusiems fantus, 
Draugijos narėms, kurios plati­
no bilietus, kun. Pr. Daukiniu ir 
V. Stuikevičiui iš Geelongo, iš­
platinusiems labai daug bilietų. 
Dėkojame visiems, pirkusiems 
bilietus, prisidėjusiems prie lo­
terijos pasisekimo.

Valdyba

LATROBE VALLEY
TAUTOS ŠVENTĖ

Rugsėjo 3 d., šeštadienį, 7.30 
vai. vak. Morwell Vary St. sa­
lėje ruošiamas Tautos Šventės 
minėjimas su atitinkama prog­
rama, kurią skambiai paįvairins 
Melbourne Mergaičių “Daina­
vos” Sekstetas, tuo metu besis­
večiuojantis Latrobe Vallėje. Tu 
Tintieji kasetes, galės įsigroti 
Seksteto puikiai atliekamas dai­
nas. Šį kartą savo tarpe turėsi­
me mielų, jaunų, dailių ir gražių 
viešnių, todėl mūsų, latrobiečių 
ir saliečių, šventa pareiga būtų 
savo gausiu apsilankymu pa­
gerbti ir tuo pačiu paremti mūsų 
jaunimo tautinę ir kultūrinę vei­
klą.

Po oficialiosios dalies ten pat 
bus suneštinės vaišės.
ALB Latrobe Valley Seniūnija
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Į KALĖJIMĄ UŽ 
LAISVĖS SIEKIMĄ

Užsienio spauda praneša, 
kad dabartiniu metu šeši žymūs 
Čekoslovakijoje veikiančio Char 
tijos — 77 sąjūdžio nariai dėl sa­
vo veiklos už žmogaus teisių ap 
saugojimą yra laikomi kalėjime. 
Vienas sąjūdžio narių — Jan 
Prine, — buvo neseniai suimtas 
viešosios tvarkos ardymo pre­
tekstu. Jis buvo areštuotas dėl 
to, kad surengė išleistuves savo 
kovos draugui Paul Wilson, ku­
rį Čekoslovakijos valdžia paskel 
bė “nepageidaujamu asmeniu” 
ir ištrėmė į Vakarus. Kitas 1977 
Metų Chartijos sąjūdžio narys 
:— Ales Brezina — buvo karinio 
tribunolo liepos gale nuteistas 
du su puse metų kalėti dėl to, 
kad atsisakęs atlikti karinę prie 
volę. Apie šimtą Chartijos sąjū­
džio narių už žmogaus teisių 
gynybą Čekoslovakijoje buvo 
atleista iš darbo. Čekoslovakų 
disidentiniuose sluogsniuose nė­
ra atmetama galimybė, kad ne­
tolimoje ateityje valdžia iškel­
sianti teismo bylas kai kuriem 
žymiem Chartijos — 77 sąjūdžio 
nariam, jų tarpe buvusiam žur­
nalistui Jiri Lederer ir buvu­
siam teatro direktoriui Ota Or- 
nest, kurie buvo suimti šių metų 
pradžioje, tuoj po Chartijos pas­
kelbimo. (LRTV)

Pranas ir Algirdas Brazins 
kai iš Amerikos rašo “Tėviškės 
Aidams”: Nuoširdžiai dėkojame 
Jums už supratimą mūsų sun­
kios padėties ir brolišką para­
mą. Mes niekada neužmiršime 
Australijos lietuvių pagalbos 
mums Turkijoje ir Amerikoje. 
Tikime, kad bendrom pastan­
gom nugalėsime rusų kėslus.

Iš Lietuvos
* * Antrasis respublikinis 

liaudies draugovininkų sąskry­
dis įvyko Vilniuje birželio 29 d. 
Draugovininkais yra vadinami 
rusų milicijai talkininkaują šni­
pai. Į juos prabilo kompartijos 
sekret. V. Charazovas, liaudies 
draugovių štabo viršininkas A. 
česnavičius. Šiuo metu rusų oku 
puotoje Lietuvoje veikia 3.393 
šnipų draugovės su 105 tūkstan­
čiais šnipų.

* * Lietuvos vandenyse šią 
vasarą jau nuskendo 182 žmo­
nės. Nemaža nuskęsta buvusių 
sodybų šuliniuose, prūduose, ku 
rie dabar palikti be priežiūros, 
kai ūkininkai liko suvaryti į 
kolūkius.

- * Valstybinėm Sovietų 
Sąjungos premijom siūlomų kan 
didatų sąraše yra du lietuviai — 
Panevėžio dramos teatro akto­
rius Donatas Banionis ir Didžio­
jo Maskvos teatro dirigentas Al­
gis Žiūraitis, jame dirbantis nuo 
1960 metų. Žiūraitį siūloma pre­
mijuoti už baleto “Angara” pas 
tatymą.

* * Lietuvos Operos vete­
ranas Antanas Kučingis, 78 m., 
naujame Vilniaus operos teat­
re birželio 19 d. atliko Mefisto­
felio vaidmenį Gounod “Fau­
ste”. Su šiuo vaidmeniu A. Ku­
čingis yra debiutavęs 1929 m. 
Kauno operoje. Spektaklio re­
cenzentai džiaugiasi vis dar gra 
žiu A. Kučingio balsu, puikia 
vaidyba. Faustą dainavo jauna­
sis tenoras E. Gutauskas, Valen 
tina — baritonas P. Zaremba, 
Margaritą — sopranas E. Saule- 
vičiutė, dirigavo R. Geniušis.

* * Solistas Eduardas Ka­
niava Vilniaus operos baritonas, 

dviejuose koncertuose Maskvo­
je atliko J. Tallat Kelpšos, M. 
Petrausko dainas, P. Čaikovskio 
romansus. Antroji koncertų da­
lis buvo skirta italų kompozito- 
ilų operų arijoms ir Neapolio 
dainoms.

Sportas Lietuvoje

* * Šiaulietė V. Penkaus- 
kaitė parsivežė du sidabro meda­
lius iš Sovietų Sąjungos plauki­
mo varžybų Dnepropetrovske. 
Ji laimėjo antrą vietą bei sidab­
ro medalius 100 ir 200 metrų plau 
Rimuose krūtine. Abu kartus šio- 
ie rungtyse aukso medalis teko 
?eningradietei J. Bagdanovai. 
Du šimtus metrų ji nuplaukė per 
2 min. 35,5 sek., lietuvaitę pra­
lenkusi 0,6 sek. Šimto metrų 
plaukime J. Bagdanovos laikas 
— 1 min. 14,1 sek., V. Penkaus- 
kaitės — 1 min. 15,1 sek. Pastaro 
ji betgi 0,2 sek. pralenkė mask­
vietę M. Košejevą. olimpinę 
Montrealio čempijonę.

* * Kaunietis krepšininkas 
S. Butautas treniruoja Sovietų 
Sąjungos studentų krepšinio 
rinktinę, kurion yra pakviesti 
kauniečiai M. Arlauskas, S. Jo­
vaiša, L. Žukaitis ir vilnietis A. 
Pavilionis. Rinktinė dabar jėgas 
išbando tarptautiniame krepši­
nio turnyre Kaune. Pradžia jai 
buvo sėkminga — pirmosiose 
rungtynėse lengvai įveikė Len­
kijos Lodzės krepšininkus 80-64.

* * Su Sovietų Sąjungos 
moterų krepšinio rinktine Japo­
nijoje viešėjo vilnietė Angelė 
Rupšienė, olimpinė Montrealio 
čempijonė, Vilniun parvežusi 
aukso medalį. Fukuokos mieste 
sovietų rinktinė nugalėjo Japo­
nijos moterų rinktinę 98:63, Na­
gasakyje — antrąją japionių ko­
mandą 114:54.

* * Bėgikų brolių Znamens- 
kių atminimui skirtose X tarp­
tautinėse lengvosios atletikos 

varžybose Maskvoje dalyvavo 
apie 500 lengvaatlečių iš 11-kos 
užsienio šalių ir Sovietų Sąjun­
gos. Lietuvos atstovams varžy­
bos nebuvo sėkmingos. Geriau­
siai pasirodė klaipėdietė J. Pu- 
tinienė, užėmusi III vietą jieties 
metime. Jos rezultatas — 54 m 
34 cm. Kaunietis R. Plungė, bu­
vęs rutulio stūmimo čempijonas, 
su 18 m 34 cm turėjo tenkintis 
tik V vieta. A. Stanionis atsidū­
rė VI vietoje, 110 metrų bėgimą 
su kliūtimis įveikęs per 14,41 sek. 
Klaipėdietė O. Jonikienė, į tolį 
nušokusi 6 m 06 cm, užėmė X 
vietą.

LIETUVOJE VĖL KUNIGĄ 

LAIDOJA

Romoje gauta telegrama, 
kad Lietuvoje rugpiūčio 3 d. mi­
rė buvęs Raudondvario klebo­
nas, o paskutiniu laiku altaris­
tas kunigas Antanas Rinkevičius, 
78 m., gimęs Garliavos valsčiuje. 
Kunigu buvo įšventintas 1925 
m. Prieš antrąjį pasaulinį karą 
kun. Antanas Rinkevičius vika­
ravo Kelmėje, buvo Šiaulių mer 
gaičių gimnazijos kapelionas, vė 
liau Lietuvos kariuomenės kape 
lionas. Ilgus metus buvo klebo­
nu Raudondvary, o paskutiniu 
laiku čia ėjo altaristo pareigas. 
Kun. Antanas Rinkevičius palai­
dotas Raudondvary. Drauge su 
Lietuvos tikinčiaisiais užsienio 
lietuviai, liūdėdami dėl kun. Rin 
kevičiaus mirties, reiškia susirū 
pinimą Lietuvos bažnytiniame 
gyvenime vis didėjančia spraga, 
kurios nebus kam užpildyti, kol 
ateistinės valdžios įstaigos ne­
leis į Kunigų Seminariją priim­
ti visus jaunuolius, norinčius 
tapti kunigais. LRTV

PARUOŠĖ J. PETRAITIS

MOKSIJNLNKAS IEŠKO TIESUS
Visa ši informacija visai sutapo su paties 

Lerrac duomenimis. Žiūrėdamas į jos pilvą, 
jis daleido, kad vieno ar dviejų inčų piūvis, 
panaudojus kokainą kaip anestetiką, gal ir bū 
tų galima daryti. Jis nusprendė, kad jei ji 
gyva grįš iš Liurdo, patars tai padaryti. Tuo 
tarpu morfijaus injekcija pradėjo veikti ir 
ligonė pasiguodė, kad jai esą geriau.

Negalėdamas grįžti į savo vagoną trauki­
niui nesustojus, daktaras atsisėdo prie ligo­
nės. Netrukus patekės saulė. Laukai skleidė 
malonų kvapą, bet tas kvapus laukų oras ne­
prasiskverbė į vagoną pro pašvinkusią užda­
rą atmosferą, kuria taip sunkiai kvėpavo li- 
gonys. Marie Ferrand taip pat tuo oru kvė­
pavo. Jos mėlynos akys buvo užmerktos. Mor 
fijus, atrodo, ją užmigdė. Slaugė su paleng­
vėjimu ją stebėjo, kad ji taip ramiai guli.

Saulė pamažu pakilo virš žalių kalvų, apš 
viesdama traukinio langus ir jos spinduliai 
krito ant sergančios mergaitės veido. Paukš­
čiai pradėjo čiulbėti. Pasklido šieno kvapas. 
Su brėkštančia diena kiekviena gamtos smūl 
kmena vis labiau ryškėjo. Prieš tą dangišką 
grožį didėliu kontrastu stojosi nelaimingųjų, 
ligonių aimanos, kuriom buvo perkrautas vi­
sas traukinys, skriejąs per pasakiškas vieto­
ves. Palyginus su gamtos didingumu, dar 

skurdžiau atrodė vargšės jaunos mergaitės 
Marie Ferrand veidukas, kuriai gyvenimo 
durys ima užsidaryti prie pat brendimo slen 
ksčio.

Antra valanda po pietų. Traukinys artė­
ja prie paskutiniosios stoties. Netrukus pa­
sirodys pavasario dienos spindinčioje grožy­
bėje pats Liurdas — šventoji žemė, stebuklų 
miestas, šios ilgos ir karčios kelionės didysis 
tikslas. Dideli balti debesys nejudėdami sto­
vėjo ant Pirenėjų artimųjų kalnagūbrių, o 
tolumoje iš rūko išlindo lieknas, švelnus, bet 
didingas bokštas.

Traukinys sustojo dar prieš stotį. Iš kiek 
vieno lango kyšo išblyškę veidai, pilni džiaug 
smo ir pakilios dvasios, sveikindami tą paža­
dėtąją žemę, kur visos jų nelaimės pranyks, 
kaip dūmai išblaškyti vėjo. Nė vienas nekal­
bėjo. Visų žvilgsniai buvo nukreipti bazilikos 
kryptimi, kur kiekvieno asmeniška malda 
gali būti stebuklingai išklausyta. Traukinio 
gale pasigirdo giesmė:

Avė maris stella.
Dei maier alma.

Vagonas po vagono Įsijungė ir netrukus 
iš kiekvieno lūpų veržėsi maldos giesmė. Ta­
me garsų mišinyje buvo galima išskirti plo­

ni vaikiški balseliai, šiurkštūs ir skardūs ku­
nigų balsai, taip pat ir moterų. Tai nebuvo 
kasdieninė bažnytinių chorų giedama gies­
mė. Tai buvo Vargšų malda, alkstančių Gy­
venimo Duonos. Įtampa didėjo kiekviename 
vagone. Traukinys truktelėjo pirmyn, ir ly­
dimas tos laimės ir vilties giesmės, pamažu 
Įslinko į Liurdo stotį.

Jau buvo sekančios dienos vidurdienis, 
kai Dr. Lerrac išėjo iš savo viešbučio ir pama 
žu žingsniavo didžiosios ligoninės pastatų 
link, keletas šimtų pėdų atstume. Suvažiavę 
Į Liurdą ligonys buvo sugrūsti į tą ligoninę, 
pavadintą “Septynių Sopulių Motinos” var­
du. Jis netrukus pasiekė aukštus vartus, ski­
riančius ligoninę nuo gatvės. Už jų tęsėsi di­
delis kiemas, saulės kaitroje primenąs dyku­
mą.

Prie Įėjimo į ligoninę stovėjo tarnybinių 
savanorių šefas, su raudonu kaspinu prie at­
lapo, reiškiančio aukštą popiežiaus dekora­
ciją už jo pasišventusią tarnybą, apsuptas 
neštuvų nešikų grupės. Susijaudinusiai ir 
pakilusia dvasia jis davinėjo įsakymus savo 
žmonėms, lyg generolas prieš ataką.

Liurde ligonys yra aptarnaujami nemo-
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Darbininkų išnaudojimas Sovietuose APLANKĖ LIETUVĄ IR

POPIEŽIŲ

Kaip buvo teisiamos darbininkės

Šiandieną viso pasaulio žmo­
nės gerai žino, kad nė viename 
Vakarų kapitalistiniame krašte 
darbo žmogus negyvena taip blo 
gai, kaip jis vegetuoja Sovietuo­
se. Jis čia ilgiausiai dirba ir pa­
gal perkamąją uždarbio galią 
mažiausiai uždirba.

Sovietų Sąjungoje Įprasta 
gyventi be galo ankštuose butuo 
se, susikimšus. Trys generaci­
jos viename butelyje — kasdie­
ninis reiškinys. Tiesa, kasmet 
pastatoma nemaža naujų butų, 
tačiau retai kas iš darbo žmonių 
juos gauna, nes jie pirmoje eilė­
je skiriami sovietinei aristokra­
tijai, “darbo inteligentams”, ko­
munistų partijos nariams.

Sovietų moteris, grįžusi iš 
fabriko, ištisas valandas prasto­
vi eilėse prie krautuvių, ko visiš 
kai nėra kapitalistiniuose kraš­
tuose. Tik 60 procentų visų So­
vietų šeimų turi skalbimo maši­
nas. Tik viena šeima iš septynių 
turi dulkių siurblį. 50 procentų 
visų rusių moterų dirba sunkius 
darbus, daugelis jų prie sunkiau 
siu statybos darbų, fabrikuose, 
naktinėse pamainose. 51 procen­
tas visų Sovietų Sąjungos darbi­
ninkų yra moterys. 25 procentai 
Sovietų kūdikių negali gauti vie­
tos vaikų lopšeliuose, nes jų truk 
sta. Dirbančios moterys turi 
daug vargo su jų priežiūra. Tik 
du trečdaliai 4-7 metų amžiaus 
vaikų saugomi vaikų darželiuo­
se. Daugumas darbininkų vyrų 
ir jų žmonų negali gauti atosto­
gų vienu metu. Dėl labai blogų 
butų, darbo ir gyvenamų sąlygų 
Maskvoje nėra daug jaunesnių 
šeimų, kurios augintų daugiau 
kaip vieną vaiką. Grįžusios iš 
darbo moterys turi su dideliu 
vargu pačios sau ir šeimai mai­
stą gaminti, nes 7 milijonus gy-

Uienoje

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

ventojų turinčiame Maskvos 
mieste tėra 130 restoranų. Tokių 
ir panašių sunkumų sąrašą būtų 
galima iki begalybės pratęsti.

Vilniaus “Tiesoje” yra ats­
pausdintas be galo liūdno turi­
nio reportažas iš teismo salės — 
“Draugiško teismo akivaizdoje”, 
kurį paruošė Vanda Bogušienė. 
Utenos trikotažo fabriko darbi­
ninkai teisė darbininkus. Teis­
mas buvo parodomasis. Jo tik­
slas — įbauginti darbininkes, 
kad jos, grįždamos iš darbo, ne- 
parsineštų namo kurių nors me­
džiagų ar dirbinių.

Iš Vilniaus į šį teismą buvo 
atvykęs okupuotos Lietuvos tei­
singumo ministro pavaduotojas, 
įvairūs kiti pareigūnai bei kon­
sultantai. Tai okupantų botagas 
darbo žmogui. Tačiau teisti tu­
rėjo patys trikotažo fabriko dar- 
bininkai-ės savo draugus.

Kuo gi nusikalto tos vargšės 
uteniškės darbininkės? Kodėl 
prireikė teismo, tegul ir “drau­
giško”? f šį klausimą atsako V. 
Bogušienė: “Šiandien draugiš­
kas teismas svarstys kolektyvo 
narius, bandžiusius slaptai iš­
sinešti fabriko gaminių. O ko­
kias vertybes išsinešė? Atsako 
pati korespondentė: “Jadvyga Pa 
šilienė. Atsistoja pagyvenusi mo 
teris. Virpantys pirštai vis tai­
so, taiso skarelę... Ji — motina, 
išauginusi tris vaikus ir mokiu­
si niekada neliesti svetimo daik­
to, būti sąžiningais, pati vogčio­
mis norėjo išsinešti iš fabriko 

baltinių detalę, apdailos mezgi­
nių juostą”.

Žiūrėkite, žmonės, koks nusi 
kaitimas — vargšė moteris norė­
jo išnešti kažkokią juostelę ir 
tuo, žinoma, “griovė sovietinę 
santvarką”. Kiek ta moteris už­
dirba ir kaip ji gyvena ir kodėl 
ji ryžosi gal kelių kapeikų ver­
tės juostelę pasiimti, korespon­
dentė nutyli. O kokias niekšybes 
padarė kitos trikotažo fabriko 
moterys? Vėl tekalba pati V. Bo 
gušienė: “Dabar prieš teismą 
stoja Marija Saulėnienė. Kaž­
kodėl ji visą laiką šypsosi. Jos 
pagrobtos vertybės kainuoja rub 
lį keturiasdešimt tris kapeikas”. 
O kitos sovietinės santvarkos 
“griovėjos”, kuo jos nusikalto?:
— “Galina Palikauskienė sulai­
kyta benešant! nuslėptus batuo­
se vilnonius siūlus. Irena Rukie- 
nė prisipažįsta — paėmusi vyriš­
kus marškinėlius, pasislėpusi ir 
norėjusi parnešti į namus”.

Visos šios ir gal kitos mote­
rys nubaudžiamos. Teismas vy­
ko fabriko darbininkų akivaiz­
doje. Jo tikslas, kaip rašo “korės 
pondentė”, “auklėjamasis”. Bet 
vargšai darbininkai-ės galvoja 
kitaip. Jie aiškiai mato, kaip juos 
smarkiai eksploatuoja Sovietų 
aristokratų klasė, nusuka jų at­
lyginimą, K. Markso žodžiais 
“vagia viršpelnį”. Taigi ir sovie­
tinis darbininkas, kokį menknie 
kį parsinešdamas sau iš fabriko, 
teisingai galvoja, kad jis nevagia, 
o tiktai savavališkai atsiima ma­
žą dalelę savo uždarbio, kurį iš 
jo išplėšė valstybinis darbdavys
— komunistų partija. Reiškia, 
ir “teisėjai” Utenoje turėjo tei­
sti ne darbininkes, bet patys sa­
ve.

Popiežiaus Pauliaus VI įp­
rastinis sekmadienio susitiki­
mas su maldininkais liepos 17 d. 
įvyko Šv. Tėvo vasaros reziden­
cijoje Castelgandolfe, netoli Ro­
mos. Tarp tūkstančių maldinin­
kų iš įvairių pasaulio kraštų, su­
sitikime su Popiežium dalyvavo 
taip pat gausi grupė Čikagos lie­
tuvių — apie keturiasdešimt as­
menų — kurie, šiomis dienomis 
aplankę Lietuvą, grįždami atgal 
į Jungtines Amerikos Valstybes 
trumpam sustojo Romoje. Šv. 
Tėvas maldininkam tartame žo­
dyje jautriai prisiminė visus ken 
čiančiuosius, ragindamas už juos 
karštai melstis, prašant Visaga­
lį Dievą, kad stiprintų jų dvasią 
ir palengvintų jų kančias.

— Užsienio spauda praneša, 
kad sovietų valdžia davė leidi­
mą akademiko Scharovo poduk­
rai Tatianai, jos vyrui Efrem 
Yankelovitch ir jų dviem vaikam 
išvykti į Vakarus. Efrem Yan­
kelovitch yra 27 metų inžinie­
rius. Nors jis niekad nedalyvavo 
rusų disidentų sąjūdžio veiklo­
je, Yankelovitch buvo atleistas 
iš einamų pareigų dėl to, kad 
1975 metų gruodžio mėnesį buvo 
palydėjęs akademiką Sacharo­
vą į Vilnių, kur tuo metu vyko 
kovotojo už žmogaus teises mok­
slininko Kovaliovo teismo by­
la. Efrem Yankelovitch tikisi 
nuvykti į Jungtines Amerikos 
Valstybes ir gauti darbą garsia­
jame Massachusets Technolo­
gijos Institute.

Oi neisim*, ką u matau — 
Širdį ver kaip yla: 
Numylėtoj mano vietoj 
Gyvena barsdyia.

A. Vienažindys

karnų savanorių iš visokiausių socialinio ly­
gio sluoksnių, kurie kiekvienais metais at­
vyksta praleisti keletą savaičių ligonių tar­
nybai. Jų uždavinys yra sunkus ir varginan­
tis, bet atlieka su nuoširdžiausiu pasišventi­
mu. Tų savanorių tarpe Lerrac pamatė ir sa­
vo buvusį klasės draugą, kuris buvo vienas 
iš neštuvų nešikų, laukiančių prie ligoninės 
laiptų. Lerrac jo paklausė:

— Kada jie neša ligonius į baseiną?
— Mes pradedame apie pusę antros, — 

šis atsakė.
— Na, dar nėra dvylikos, — Lerrac pas­

tebėjo, — dar turime daug laiko. Eikim pasi­
vaikščioti.

Jie ėjo tuščia, saulės apšviesta gatvele, 
kol priėjo šešėliuose pasislėpusią mažą kavi­
nę, ramiai prisišliejusią prie aukštos akme­
ninės sienos. Čia jie apsistojo ir užsakė kavos. 
Jo draugas be to dar paprašė popieriaus ir 
rašalo ir ėmė rašyti laišką savo jaunai žmo­
nai Paryžiuje. -

Lerrac, atsirėmęs nugara į sieną, studija 
vo savo draugo, rašančio laišką, veidą. Ste­
bėtina, kad jaunas šio pasaulio vyras, kaip 
jis, panoro važiuoti trečia klase su tais vi­
sais širdį pykinančiais bejėgiais invalidais 
ir besąlyginiai pasišvęsti jų priežiūrai, trau­
kti vieną iš tų vežimėlių su jame gulinčiu li­
goniu viešomis gatvėmis, balsiai kalbant po­
terius. Gal būt dėl to, kad jo jauna žmona lau 
kiasi kūdikio. Galimas dalykas, kad ji ir pati 

siuntė jį į Liurdą prašyti Švenčiausios Mer­
gelės palaimos. Be abejo, čia ir bus ta tikroj’ 
priežastis, kad jis apsiėmė šią nemalonią 
pareigą. Iš antros gi pusės, taip pat buvo aiš­
ku, kad jo draugo tikėjimas buvo kaip mažo 
vaiko — tikėjimas neklausinėjąs, neabejojąs. 
Lerrac svarstė savo mintyse, kokiais skirtin­
gais keliais jis pats nuėjo, nežiūrint fakto, ' 
kad jis gavo tą patį religinį švietimą ir auk­
lėjimą. Įsigilinęs į savo mokslines studijas, 
Lerrac stipriai buvo paveiktas vokiečių mok­
slinės sistemos — viską analizuoti ir tyrinėti 
kritiškai. Jo religinės idėjos, nuolat tokio nag 
rinėjimo proceso griaužiamos, pagaliau bu­
vo visiškai sunaikintos, paliekant tik malo­
nų prisiminimą kaip švelnaus ir gražaus sap 
no. Po to jis rado prieglobstį tolerantiškame 
abuojume. Racionalizmas, t. y. pastangos vis 
ką aprėpti protu, visiškai patenkino jo gal­
voseną, bet širdies gilumoje glūdėjo paslėp­
tas skausmas — jausmas, lyg kad būtum įs­
praustas į per mažą erdvę ir nenumalšinamas 
troškulys tikro žinojimo, ramybės ir meilės. 
Jis išmoko taip mažai, svarstė jis, o tas jam 
kainavo tiek daug praradus tą grožį, kuris 
jame jau buvo susikaupęs. Jis nusprentė, kad 
tiesa visuomet buvo liūdnas ir kartus daly­
kas. Jis buvo nelaimingas žmogus.

Užkalbindamas draugą, baigusį rašyti 
laišką, jis paklausė:

— Gal būt žinai, ar kas nors iš ligonių šį­
ryt pagijo baseine?

— Ne, — atsakė draugas, — bet aš mačiau 
stebuklą prie Grotos. Sena vienuolė, kuri 
prieš šešis mėnesius buvo išnirusi koją, ko 
rezultate išsivystė nepagydoma liga jos pė­
doj, pagijo ir numetė šalin savo kriukius.

Lerrac skubiai vartė savo užrašų knygu­
tės lapus.

— Ar tai nebus seselė vienuolė D., kuri 
buvo slaugė Lyone?, — jis paklausė.

— Taip, tai ji.

— Na, jos išgijimas yra įdomus autosu­
gestijos (įsikalbėjimo) pavyzdys, — pastebė­
jo Lerrac. Pasitaikė, kad kaip tik ji buvo vie­
na iš mano pacienčių, kurias aš gydžiau. Jos 
panirusi koja buvo visiškai sveikutėlė, bet 
ta vargšė seselė save įtikino, kad ji niekuo­
met jau daugiau nebegalės normaliai vaikš­
čioti. Ji pasidarė neurastenike. Žinoma, ji 
atvyko į Liurdą ir buvo išgydyta. Ar gali kas 
nors būti natūraliau?

— Bet kaip išaiškinti, kad Liurdui pavy­
ko ją išgydyti, o visos kitos priemonės negel­
bėjo?

— Dėl to, — atsakė Lerrac, — kad tokio­
je maldininkų kelionėje veikia nepaprasta 
įsitikinimo jėga. Minia, dvasios pakilime ir 
suvienyta maldoj gali turėti nepaprastą vei­
kimą į nervų sistemą, bet absoliučiai jokios 
reikšmės neturi organiškai ligai, šį rytą aš 
pats mačiau tragiškas nepagijimo išdavas.

(Bu* daugiau)
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ADELAIDĖ

Tiesos ir meiles
Šventės švente dar nepada­

ro parengimų kalendoriuje užim 
ta data. Jos šventiškumas prik­
lauso nuo tinkamo pasiruošimo, 
pilno šventės prasmės suvokimo 
ir pakilios, šventiškos nuotai­
kos išgyvenimo sieloje.

Marijos į Dangų Ėmimo 
šventė, kurią Draugijos švente 
pasirinko Lietuvės Katalikės 
Moterys, šiais metais Adelaidė­
je buvo ypatingai gražiai paruoš 
ta ir pravesta. Tai Draugijos val­
dybos, o ypač klebono kun. A. 
Spurgio, MIC, nuopelnai.

Rugpiūčio 13 d., šeštadienio 
vakare, šv. Kazimiero bažny­
čioje įvyko Šventoji Valanda. 
Tarp žvakių miško monstranci­
joje šviečiantis Švenčiausias Sak 
ramentas. Draugijos narių pra­
vestos giesmės. Gilaus jausmo 
kupina malda į Šventąją Dvasią 
(R. Kubilienė). Sielą ir protą 
pažadinančios konferencijos min 
tys (kun. A. Spurgis). Draugijos 
narių unisoninė malda: “Viešpa 
tie Kristau, padaryk mane, savo 
dukrą, tiesos ir meilės skleidė­
ja savo organizacijoje ir kituo­
se”. Šv. Povilo laiško gelmės (A. 
Jasiūnienė). Religinės poezijos 
įtarpai (B. Budrienė, A. Kamins 
kienė, A. Urnevičienė). Pasiruo­
šimas išpažinčiai ir bendras vi­
siems esantiems bažnyčioje su­
teiktas išrišimas.

Eisena su milžiniška gėlių pin 
tine ir puokštėmis ( A. Jasiūnię- 
nė, B. Budrienė, T. Gasiūnienė, 
B. Morkūnienė). Prasmingos gė­
lių pašventinimo Žolinių apeigos. 
Šv. Mišios ir jose specialių Drau 
gijos maldų ir pasiryžimų 
skaitymas (Lektorė S. Pusdeš­
rienė). Atneštoji Mišių auka (G. 
Opulskienė, M. Gavėnienė). Ko­
munijos priėmimas dviem pavi­
dalais.

Rašau visa tai atskirais sa­
kiniais, nes tik buvę tuo metu 
bažnyčioje galėjo pajusti apeigų 
keliančią jungtį ir išgyventi tą 
ypatingą jausminę nuotaiką, kad, 
rodos, pati Mergelė Marija pra­
ėjo pro kiekvieną, paliesdama 
sielą.

Rugpiūčio 14 d., sekmadie­
nį, iškilmingos Mišios. Prie gė­
lėse skęstančio altoriaus ateina 
žydrioji Draugijos vėliava (S. 
Jankauskienė, E. Kervelienė, J. 
Sasinienė). Paskui ją tautiniuo­
se rūbuose žengia Draugijos na­
rės. Pro spalvingus vitražus baž 
nyčion veržiasi saulėta anksty­
vo pavasario diena. Ir vėl svarūs 
ir brandūs Draugijos Dvasios va 
do pamokslo žodžiai krinta į iš­
purentą dirvą, į erškėčius. Skam 
ba gražaus tembro lektorės (O. 
Stimburienės) balsas. Gaudžia 
vargonai. N. Masiulytės vado­
vaujamas' bažnytinis choras gie 
da vieną už kitą vis gražesnes 
Marijai skirtas giesmes. Auką at 
neša A. Visockienė, O. Leščins­
kienė, J. Janilionienė, T. Žiuke- 
lienė. Visi esantys bažnyčioje 
kviečiami dalyvauti Draugijos 
paruoštose vaišėse salėje.

Salėje 120 asmenų skoningai 
paruoštas šventinis stalas. Drau­
gijos vėliava. Gėlės. Kalba LKM 
Draugijos pirm. S. Pusdešrienė: 
“... susirinkome čia lyg viena šei 
ma visi tie, kurie komunizmo 
mums primestoje išeivijoje at­
siradę, norime būti bent maža,

LIETUVIŲ ŠEIMOS KALBA
YRA

LIETUVIŲ KALBA I

švente
bet lietuviška dulkele ir glaus 
tis prie Kristaus, prie Marijos, 
malda ir darbais gelbėti ken­
čiančią Lietuvos Bažnyčią, pa­
vergtą Lietuvą”. Ji pris-minė 
jautriąją dvasinio atsinaujinimo 
valandėlę vakar bažnyčioje, šios 
dienos pamaldas, ir šiltais žo­
džiais padėkojo kun. klebonui uz 
jo pu,kiai paruoštą religinę šven 
tės dalį. Dėkingumas pareikš­
tas Parapijos Tarybai ir visiems 
Draugijos talkininkams bei rė­
mėjams.

Dvasios Vadui palaiminus 
stalą ir užkandus, viena iš LKM 
Drauguos Adelaidėje kūrėjų A. 
Stepanienė savo pasakytoje kal­
boje tartum reziumavo šventės 
nuotaikas, savo patirtimi ir gy­
venimo pavyzdžiais iškeldama 
organizacrnio darbo variklius 
bei stabdžius, tarpusaviu narių 
santykių darną.

Vaišių programą pravedė 
Draugijos pirmininkė kiekvieną 
programos punktą pristatydama 
ir atlikėjams surasdama šiltą pa­
dėkos žodį.

Draugijos kvartetas “Nemu­
no dukros”, vedamas A. Urnevi- 
čienės (B. Budrnieė, A. Kamins­
kienė, S. Pusdešrienė, A. Urne­
vičienė), nuotaikingai padaina­
vo: Ištark mano vardą — Bra­
žinsko, Brangiausia žemė — Rau 
donikio ir Pažiūrėk pro langą — 
Bikulčiaus. Nenuostabu, kad šis 
bene daugiausiai publikos sim­
patijų sulaukiąs meninis viene­
tas ir šioje šventėje buvo ploji­
mu priverstas dainas kartoti.

Draugiją metinėje šventėje 
sveikino Moksleivių Ateitininkų 
pirm. Saulius Kubilius, Šv. Ka- 
z miero Lietuvių Mokyklos ve­
dėja E. Varnienė (jos dovana 
Draugijai — pažadas suplauti 
šių vaišių indus), Bažnytinio 
choro administratorius V. Opuls 
kis, Ateitininkų Sendraugių 
prm. A. Kubilius (savo kalbą 
pailuistravęs ištrauka iš laiško, 
kaip Marijos šventės dabar šven 
čiamos pavergtoje Lietuvoje), 
Parapijos tarybos vicepirm. D. 
Karpys, ALK Federacijos įgalio­
tinis Adelaidėje P. Pusdešris 
(“padovanojęs” Adelaidėje vyk­
siantį Federacijos suvažiavimą 
ir priminęs jame Draugijos lau­
kiančius darbus). Sveikinimų ei­
lę užbaigė kun. klebonas, iškel­
damas ryškius Draugijos nuopel 
nūs mūsų 1 etuviškoje parapijo­
je ir pareikšdamas didelį savo 
dėkingumą.

Vaišių programa užbaigta 
tradicine Draugijos daina (žo­
džiai ir melodija S. Pusdešrie- 
nės) “Dirbkim, sesulės”. Darbš- 
č uju bičių šventė tuo dar neužsi 
baigė. Dar ilgai dūzgė avilys — 
LK Centras. Pr. P.

„TĖVIŠKĖS AIDŲ" BALIUS
Rugsėjo 17 d., šeštadienį

RICHMOND TOWN HALL Bridge Rd., MELBOURNE

Baliaus pradžia 6 vai. vak.
Puikus orkestras. Gera vakarienė.
Gėrimai krautuvių kainom.

Pakvietimai $ 8, moksleiviams $ 5.
Stalus užsisakyti pas V. Laukaitį, tel. 93 6495.

Brisbanės kronika

• Pavergtųjų Tautų metine 
je protesto eisenoje liepos 17 d. 
dalyvavo per 20 lietuvių. Kai ku 
rių šeimų, kaip Zabukų, Ruzgių, 
Stelrtiokų, Bagdonų dalyvavo vi 
si šeimos nariai. Bagdonai dar 
pasikvietė ir australus gimines. 
Eisenos įdomiausias junginys bu 
v o 10 įvairių tautybių mergai­
čių, pasipuošiusių tautiniais rū­
bais, Pavergtųjų tautų gražuolės 
rinkimų kandidatės, nešančios 
karuselės pavidalo vainiką iš 
kurio kiekviena dalyvė rankoje 
laikė kaspiną. Astuonių tauty­
bių nedidelė, bet tvarkinga ir 
gražiai susiorganizavusi proce­
sija, praeidama pro “Shrine of 
Remembrance”, padėjo vainiką 
ir nužygiavo į botanikos sodą. 
Pastorius Douglas sukalbėjo ati­
darymo maldą. Prakalbas pasa­
kė Robyn Sully — Krikščionių 
misijos komunistiniam pasau­
liui atstovė, Pyrih — ukrainie­
čių atstovas, Kolar kroatų atsto­
vė, Wright Piliečių dėl Laisvės 
pirm. Kun. dr. P. Bašinskas su­
kalbėjo maldą.. A. Perminąs uo­
liai išdalino nemaža knygučių 
apie Nijolę Sadūnaitę anglų kal­
ba.

• Pavergtųjų Tautų gražuo­
lės vainikavimo baliuje taip pat 
dalyvavo per 20 lietuvių. Mr. 
Wright įteikė Onai Zabukaitei 
opalo apyrankę už didžiausią su­
mą surinktų pinigų. Zabukų šei­
ma ir visi Brisbanės lietuviai la 
bai duosniai rėmė Onos Zabukai 
tės kandidatūrą į Pavergtųjų 
tautų gražuoles. Queenslando 
parlamentaras Mr. Col Miller 
įteikė trečiąją dovaną Miss 
Zena Pluta — čekų tautybės 100 
dol. Senatorius aboridžinas Bon 
nėr įteikė antrąją dovaną, 200 
dol. Milena Srbecka, kroatei ir 
Senatorė Kathy Martin, kuri 
buvo ir vyriausioji teisėja, įtei­
kė pirmąją dovaną ir paskelbė 
Miss Captiv Terenia Zabor, len­
kaitė. Ji gavo 300 dol. Po debiu- 
tančių valso vyko balius su aukš 
taisiais svečiais. Tai pirmas atve­
jis, kada Pavergtųjų Tautų Bris 
banės skyriuje dalyvavo tiek 
daug politikų.

• Melbourno klebonas kun. 
Pr. Vaseris liepos 18 d., grįžda­
mas iš atostogų, dalyvavo lietu­
viškose pamaldose, kartu kon- 
celebruodamas Šv. Mišias su vie 
tos kapelionu ir pasakė pamoks­
lą. Brisbanės lietuvių choras, va 
dovaujamas Kl. Stankūno, dar­
niai sugiedojo Tėve mūsų ir ki­
tas giesmes. Lietuvių Namuose 
svečią pasveikino Brisbanės Baž 
nytinio Komiteto pirm. K. Bag­
donas, Apyl. Valdybos Kl. Stan­
kūnas, P. Mališauskas ir vietos 
kapelionas. Svečias, dainos mė­
gėjas, kartu su brisbaniečiais 
linksmai prisidainavo įvairių 
naujų dainų. Kun. Vaserį ir jo 

bendrakeleivius p. Seliokus nuo­
širdžiai globojo ir apgyvendino 
p. Kaciūnai.

• Kun. St. Gaidelis, SJ, bu­
vęs Brisbanės lietuvių kapelio­
nas, liepos 24 d. koncelebravo šv. 
Mišias su vietos kapelionu ir pas 
veikino brisbaniečius, apsilankė 
Lietuvių Namuose. Svečias ap­
lankė keletą šeimų: p. Malinaus 
kus, pį Klimus, p. Stankūnus ir 
kitus.

• Šiltas Queenslando kli­
matas vilioja lietuvius iš šaltes­
nių vietovių. Brisbanę aplankė 
Aidas Kubilius, Renoldas Čėsna, 
V. Martišius, Juozas Šverebas 
iš Morningtono, Černiauskas iš 
Wooloongongo, p.p. Jablonskiai 
iš Canberros. Ponai Terazos jau 
atvyko su visa savo manta į Bris­
banę ir laikinai apsistojo pas Al­
biną Pareigį, ieško tinkamos vie 
tos ilgesniam laikui įsikurti. 
Kelionė iš Melbourno į Brisbanę 
buvo pilna nuotykių, priekabos 
ašis lūžo ir automobilis virto 
ant šono. Laimingai niekas nebu 
vo sunkiai sužeistas.

• Choras ir jaunimas uoliai 
ruošiasi Tautos šventės minėji­
mo programai, kuris įvyks rugsė 
jo 17 d. Railway Instituto salė­
je, City. Paskaitą skaitys svečias 
iš Sydney A. Skirka. Svečias po 
lietuviškų pamaldų paskaitys sa 
vo poezijos Lietuvių Namuose.

• Staigi mirtis ištiko Kazi­
mierą Nicį rugpiūčio 10 d. Liko 
našlė taip pat ligonis. Ligoninėje 
serga V. Ponis, 94 metų, CC2 
Princess Alexandra, A. Mali­
šauskienė, SB6, Princess Alexan 
dra. P. B.

SYDNĖJUS

Audrė — Joana Venclovaitė, 
Dr. Irvio ir Nijolės (Švedaitės) 
Venclovų dukrelė pakrikštyta 
Lidcombe rugpiūčio 13 d. Krikš 
to tėvai — Kęstutis Protas ir Ra 
munė Zinkutė — Cobb. Ir šį tre­
čiąjį Venclovų kūdikį pakrikšti­
jo kun. P. Butkus. Gražiai auga 
jų Rasa 4 m. ir Markus 2 m. Ar­
timieji ir draugai ta proga buvo 
susirinkę gražiuose Venclovų 
namuose, Winston Hill, pasvei­
kinti naująją katalikę.

A. A. Kazimiero Kavaliausko 
— ilgamiečio “Dainos” choro di­
rigento ir žymaus visuomeninin 
ko aštuntąsias mirties metines 
rugpiūčio 14 d. maldose prisimi­
nė jo žmona Ona, duktė Dr. Rū­
ta Kavaliauskaitė, savo giesmė­
mis “Dainos” choras, velionio 
dirigento išmokytomis. Susir­
gus choro dirigentams, “Dainos” 
chorui vadovavo A. Kramilius, 
pagiedodamas ir solo.

Kor.
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TĖVIŠKĖS AIDAI
SAVAITRAŠTIS

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ 
FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Dauknys. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo ad­
resu: Tėviškės Aidai, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031 
Prenumeratos kaina metams 15 dol. Kituose kraštuose 18 
dol. Atskiras numeris — 30 centų. Skelbimai už skilties 
vieną cm $ 1. Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. 
Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir 
korespondencijas taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti 
šiuo adresu: TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry St., Kensington, 
Vic. 3031.

Senosios liaudies dainos ir šokiai

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju mane lankiusiems Adelaidėje ligoni­

nėje ir namuose, už dovanas ir linkėjimus pasveikti. Kun. 
O’Brien, LK Moterų D-jai, ponioms ir ponams: Bernaičiams, 
Bakšiams, Janilionienei, V. Dumčiui, J. Jasiui, V. Patašiui, 
Siurbliams, R. Vilutienei, D. Martin, Visockienei, Pečiulie­
nei, Juciams, Matikulienei, Reivyčiui, Matiukui, Mr. Mrs. 
Bateman, Alfredui, Samanthai, Dalei ir mano žmonai. 
Ačiū visiems.

P. Barauskas

KAZIUI DAMKUI
mirus, giliai užjaučiame skausme likusią jo žmoną Kazę 

E. M. Maiulioniai 
V. M. Žiogai

Melbourne
Povilo Mataičio ansamblis 

yra unikumas: jo vadovai studi 
juoja pačias seniausias liaudies 
dainas, seniausius rūbus iš mu­
ziejuose sukrautų eksponatų, 
autentiškai juos atkurdami ir 
perteikdami mūsų kartai.

Šito ansamblio atliekamos 
dainos bei kai kurie šokiai buvo 
nufilmuoti ir toki spalvotą fil­
mą matysime State Film Centre, 
1 McArthur St., City, rugsėjo 
7 d., trečiadieni, 6 vai. vakare la­
bai punktualiai. Planą, kaip tą 
ištaigingą teatrą surasti ir kar­
tu nominalinėms išlaidoms auką 
Įteikti, bus galima gauti šešta­
dieniais ir sekmadieniais Lietu­
vių Namų baro salėje.

Filmo žiūrovai išgyvens se­
nąsias liaudies sutartines ir mo- 
nodijas, puikiai atliekamas ge­
rai paruoštų dainininkų liaudiš­
ko stiliaus dainas, nepaprastai 
gražių — lyg ir Dubingių ežero 
—šlaitų fone, tai vėl — Rumšiš­
kių seno kluono pastogėje.

Dainininkės nuometuotos, o 
kartais ir kitokius periodo dra­
bužius dėvinčios. Antai XIX a. 
antroje purėje Joniškio — Žaga­

'♦
Lietuvoje sukti filmai X

X ’♦

| „Senoji Liaudies muzika“ |
Tautiniai Šokiai šiandieną |

>: 1 McARTHUR ST., Melbourne, City. į
♦’ XX Planai — bilietėliai platinami šeštadieniais ir sekmadie- į 
£ niais Lietuvių Namų Bare. Prie įėjimo bilietai nebus plati- ‘į 
‘į narni. »J
X Melbourne Folkloristu Grupė Jg , .... I

PRAŠOME 

SUMOKĖTI

"TĖVIŠKĖS AIDŲ" 

PRENUMERATĄ

UŽ 1977 m.

— $ 15 —

Administracija 

rės apylinkėse vyrų dėvimi rū­
bai jau kraštotyrininko M. Slan 
čiausko buvo aprašyti: “Kepalu- 
šai buvo visų dėvimi. Povo plun­
ksna apkaišyti”. Todėl filme to­
kius rūbus matant nebūtų teisin 
ga sakyti, kad jie “neautentiški”.

Liaudies instrumentai, — ra 
gai, — tarsi varpų skambėjimas, 
ypatingai, kai fone — Vilniaus 
bažnyčių bokštai.

Saulės tekėjimas, arklių 
prunkštimas migloje, vienmarš­
kiniai skripkų grojikai, saulės 
nutvieksti žiedai, gonkos, — tai 
vis fonas puikiai, žavingai, bet 
mūsuose nesusigrąžintai dainai.

Filmu džiaugsis visi, bet ne­
ilgai — vos pusę valandos, todėl 
filmas turės tiek pat trunkantį 
priedą apie tautinius šokius.

Filmai bus rodomi minėta­
me Filmų Centre vien todėl, kad 
Lietuvių Namuose esanti apara­
tūra netinkama rodyti 35 mm 
juostoms. Rengėjams teko kreip 
tis j valdiškas įstaigas, iš kur bu­
vo gautas leidimas šiuo teatru 
naudotis.

Kviečiame ir prašome nesi- 
vėluoti!

Melbourne Folkloristų grupė

Žydai reikalaua atlyginimo ir iš 
Rytų Vokietijos

Amsterdamas. Žydų mate­
rialiniams ieškiniam išieškoti ko 
misija skelbia, kad ir Rytų Vo­
kietija turėtų išmokėti žydams 
kompensacijos už atimtą turtą, 
kaip tai yra padariusi Vakarų 
Vokietija. Kaip žinoma, Vakarų 
Vokietija per 14 metų laikotar­
pį žydams visokiomis vertybė­
mis išmokėjo 13 bilijonų markių 
sumą. Tačiau Rytų Vokietija ne­
mokėjo nieko, nepaisant visokių 
rezoliucijų ir raštų.

POLITINĖ POPIETĖ MELBOURNE
LKVS Ramovės Melbourno 

skyriaus valdyba išgirdusi, kad 
J. Kedys yra padaręs ilgą kelio­
nę per Ameriką ir Europą, pasik 
vietė jį padaryti mūsų bendruo­
menei pranešimą. Pranešimas 
vyko rugpiūčio 14 d. Lietuvių 
Namuose. Prelegentas kalbėjo 
net dvi valandas, dar pusvalandį 
atsakinėjo į klausimus.

Anot J. Kedžio, Amerikos 
lietuviai yra gerai susiorganiza­
vę, bet pagal savo skaičių mes 
esame geriau organizuoti. Tarp 
jų pastebima ir nemaža trintis. 
Trys vyraujančios organizacijos 
— Vlikas, Altas ir Liet. Bend­
ruomenė, jo nuomone, tarpusa­
vy konkuruoja ir nesutaria. Esą 
ten ir daugybė mažesnių organi­
zacijų, be pagrindinių kelių žur­
nalų ir dienraščių, leidžiama ir 
daugybė mažų laikraštėlių, biu­
letenių, daugybė knygų. Galima 
pasidžiaugti Čikagoje Marijonų 
gražiais pastatais, bažnyčia, gim 
nazija, spaustuve. Puikūs nese­
niai pastatyti jėzuitų pastango­
mis Jaunimo centro rūmai, kur 
vyksta įvairūs suėjimai, paren­
gimai.

Tenka tik susirūpinti, kad 
netoli marijonų jau ir negrai yra 
nusipirkę namus. O kur negrai 
atsiranda, iš ten žmonės bėga, 
pigiai parduodami ar palikda­
mi savo namus. Gręsia dideli 
nuostoliai ir marijonams. Liūd­
nas taipgi reiškinys, kad ten ir 
lietuvių bendruomenėje paste­
bimas skilimas į dvi grupes, ku­
rie propaguoja bendradarbiavi­
mą su Lietuva, ir kurie tam prie 
šingi. Vyksta tarp tų grupių 
nuolatiniai ginčai, kurie tik ru­
sams naudingi.

Amerika yra valstybė be 
tautos. Ten yra suplaukę daug 
tautybių žmonių, kurie veikia 
savo interesų naudai. Yra dau­
gybė organizacijų, kurios turi 
didelę įtaką ir valdžiai. Simas 
Kudirka esąs ekonomiškai ge­
rai apsirūpinęs, gerai gyvenąs, 
bet su Bražinskais reikalas labai 
neaiškus. Jie Amerikos teismo nu 
teisti grąžinti į Lietuvą, kaip 
nelegalūs imigrantai. Užtat jie 
dabar laukia, gal prezidentas su­
teiks malonę — leis jiems pasi­
likti.

Londone gyvena pusė Ang­
lijos lietuvių, kita pusė išsiblaš­
kiusi kituose miestuose. Londo­
ne turi du klubus — senųjų ir 
naujųjų lietuvių. Turi savo pas­

tatus, knygų leidyklą, du laik­
raščius. Jie ten daug blogiau įsi­
taisę negu mes čia Australijoj. 
Labai retas jų kas turi savo ma­
šiną.

Prancūzijoj daug mažiau lie­
tuvių, nors esama kelių apylin­
kių. Jų veikla menka, tačiau 
kartą jie nustebino prancūzus, 
išsprogdinę sovietų įstaigas ir 
buvo rastas vienas lietuvis (Ste­
ponavičius) sušaudytas. Tačiau 
nepavyko išaiškinti to aplinky­
bių.

Vokietiją dabar valdo socia­
listai, kurie tačiau yra kitokie. 
Jie nesiekia įmonių nusavinimo. 
Yra kiek griežtesnis jų kairysis 
sparnas, bet iš jų pavojus dar 
nedidelis. Tikimasi, kad greit 
sugrįš į valdžia vėl Krikščionys 
Demokratai. Lietuvių ten yra 
likę apie 12-15 tūkstančių, kurie 
neblogai gyvena. Liūdna padė­
tis tik su Vasario 16 gimnazija, 
kurios direktorius susikirtęs su 
keliais mokytojais nuėjo net į 
teismą. Dėl to mokinių skaičius 
gali sumažėti, tada valdžia nut­
rauks pašalpą ir gimnazijai ga­
li tekti užsidaryti.

Danija pagarsėjusi žemės 
ūkio šalis, bet joje žemė esanti 
labai bloga, akmenuota. Tačiau 
danai verčiasi neblogai, nors ten 
dabar labai paplitusi paleistu­
vystė.

Italijoj Kedys rado tik Ro­
moje apie 100 kunigų ir vienuo­
lių. Jie atkalbinėję nevykti į Va 
tikaną, bet jis vistik nuvykęs ir 
gavęs pasimatymą su kardinolo 
Kaserolio pavaduotoju. Šis, nors 
sutikęs tik jo išklausyti, bet šį 
tą ir atsakęs. Kodėl Lietuviams 
neduodama kardinolo, atsakęs 
kad tai popiežiaus asmeninis rei 
kalas. O. kodėl Vatikanas Hel­
sinkyje pasirašė tą neteisingą, 
užgrobimus patvirtinintį aktą, 
atsakė, kad tai ne politinis klau­
simas! Italijoj labai daug komu­
nistų ir jų jėgos su krikščioni­
mis beveik lygios, todėl padėtis 
rimtesnė negu Prancūzijoj, bet 
Vatikane neradęs didelio būkš- 
tavimo. Tiesa, čia komunistai 
kiek kitaip galvoja, negu Rusi­
joj, bet ar galima jais pasitikėti?

Į Prašmuto klausimą — ar 
yra vilčių Lietuvai greitai at­
gauti nepriklausomybę, J. Ke­
dys atsakė, kad iš niekur pagal­
bos negalime laukti. Vienintelis 
kelias — veikti iš vidaus, apie ką 
jis yra kalbėjęs savo praeitų 
metų paskaitoj.

N. Butkūnas
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MELBOURNAS SPORTAS

1 Š M Ū S Ų j♦
PARAPIJŲ Į

..... __________.... I
MELBOURNAS

Pirmajai Komunijai vaikai 
pradedami ruošti rugsėjo 11 d., 
sekmadienį. Pamokos 10 vai. 
Sekmadienio mokykloje.

Išleista nauja Šv. Mišių kny 
gutė PRIEŠ TAVO ALTORIŲ. 
Jos kaina $ 1. Įsigyti Parapijos 
kioske.

Marytė Špokevičienė turėjo 
operaciją rugpiūčio 19 d. Cot- 
ham ligoninėje. Sveiksta ir jau 
šiom dienom grįžta namo.

Antanas Beniušis, viengun­
gis, gydomas Alfred ligoninėje, 
palata 8.

Tautinės Stovyklos Rengi­
mo Komitetas posėdžiavo Para­
pijos Namuose rugpiūčio 23 d. 
Aptarta daug reikalų. Baigia­
mas spaudai ruošti Stovyklos 
Vadovas, Dainorėlis. Iš Ameri­
kos pranešta, kad užsiregistravu 
siu stovyklauti jau per 100 skau­
tų ir skaučių. Sekantis posėdis 
šaukiamas Parapijos Namuose 
rugsėjo 5 d., pirmadienio vaka­
re 6.30 vai.
Parapijai aukojo:

$ 100 — V. Pleškūnas, $ 60 
— Dr. K. Zdanius, po $ 50 — Juoz. 
Kvietelaitis, Duoba, $ 45 — XY, 
$ 40 — P. Šurna, $ 30 — XY,_$ 20 
A. Jablonskis, po $ 15 — P. Ūsas, 
E. Dudėnas, $ 10 — Dienienė.

Paskutinį sekmadienį kažkas 
padavė voke auką $ 10, bet nebu­
vo užrašyta pavardės. Būtų ge­
ra, kad šis aukotojas atsilieptų. 

Visiems aukotojams nuošir­
džiai dėkoju.

Kun. Pr. Vasaris

AUSTRALIJA ir
N. ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI rugsėjo mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas:
b e n d-r ą j ą — kad Šv. Dvasia 
apšviestų vyskupus, kurie rink­
sis generaliniam sinodui katechi 
zacijos pritaikymui mūsų lai­
kams;
misijų —kad Bažnyčia per ar­
timo meilę ir savo veiklą liudytų 
apie Evangeliją taip, kad ji būtų 
įtikima ir nekrikščionims, ypač 
jaunimui.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
VISA AUKOJU TAU, ŠVEN 
ČIAUSIOJI JĖZAUS ŠIRDIE'
VYSKUPŲ SINODAS 
ROMOJE

Vyskupų Sinodą įsteigė da­
bartinis popiežius Paulius VI, 
1965 m. rugsėjo 15 d. Nuo to laiko 
įvyko trys sinodiniai suvažiavi­
mai, kuriuose buvo atstovauja­
mos pasaulio katalikų diecezijos 
savo vyskupais. Rugsėjo mėnesį 
šaukiamas Romoje ketvirtas su­
važiavimas. Jame pagrindinė te­
ma — katechizacijos reikalai mo 
dėmiaisiais laikais, ypač vaikų ir 
jaunuomenės tarpe.

Tai yra jautri ir aktuali te­
ma, surišta su įvairiomis proble 
momis. Pavyzdžiui, kaip tikėji­
mo tiesos turėtų būti pristatytos 
moderinųjų laikų žmogui, norin­
čiam visu savo protu pažintį ir 
apčiuopti; kokius metodus tam 
tikslui taikyti; kaip mūsų sąlygo 
se paveikti vaikus ir jaunimą, 
kad jie ne tik kad gerai pažintų

SYDNĖJUS

Marijos ir Tautos Šventė
Minint Marijos Gimimo ir 

Tautos šventę, iškilmingos pa­
maldos Sydney lietuviams rug­
sėjo 11 d., sekmadienį, St. Joa­
chim’s bažn. Lidcombe 11.30 vai. 
Šiose pamaldose “Dainos” cho­
ras, vad. Br. Kiverio ir talkinin 
kaujant Zitai Belkutei, atliks 
lietuviškas giesmes ir Maldą 
už Tėvynę. Organizacijos kvie­
čiamos dalyvauti su savo vėlia­
vomis. Šv. Komuniją aukoti už 
Tėvynę. Išpažinčių bus' klauso­
ma nuo 10 vai. Kviečiame ypač 
jaunimas bei visi tikintieji jung 
tis maldose su kenčiančia Tėvy­
ne — ypač Šiluvos Marija, mūsų 
Tautos Globėja. Prieš pamaldas 
ir po pamaldų prie bažnyčios 
bus renkamos aukos Tautos Fon­
dui.
Sutvirtinimo Sakramentas

Mūsų regi jono naujas vys­
kupas Murphy yra užprašytas 
lapkričio 20 d. per lietuviškas 
pamaldas Lidcombe teikti Sut­
virtinimo Sakramentą lietuvių 
vaikučiams bei suaugusiems, jei 
gu tokių atsirastų. Tėveliai pra­
šomi užregistruoti konfirman- 
tus pas mane ir neleisti savo vai­
kučių su mokykla ar parapija. 
Jeigu būtų kliūčių, prašau pra­
nešti man. Mėnesį prieš tai, bus 
jų paruošimas, repeticijos — kor 
telių užpildymai. Sutvirtinimo 
tėvas ar motina turi būti katali­
kai ir patys Sutvirtinimo Sak­
ramentą jau priėmę.
Pirmoji Komunija

Prieš Sutvirtinimo Sakra­
mentą bus vaikučių paruošimas 
išpažinčiai ir Pirmajai komuni­
jai, kuri numatyta spalio 30 d. 
Lidcombe. Katekizacijos pamo­
kos vyksta nuo rugpiūčio 17 d. 
Bankstowne Lietuvių klubo jau 
nimo kambary, kiekvieną trečia­
dienį 5 vai. p.p. Prašau užregis­
truoti vaikučius Pirmajai ko­
munijai, jei ir būtų jau priėmę 
australų parapijoj.

Kun. P. Butkus

savo tikėjimą, bet jį vis labiau pa 
miltų ir su juo susigyvenęs, pa­
reigingai perduotų jį ateinančio 
ms kartoms.

Tai pareikalaus plačių disku­
sijų ir svarstymo. Čia bus nag­
rinėjama katechizacijos santy­
kiai su įvairiomis dabartinio gy­
venimo sritimis — kultūrine, so­
cialine, žmogaus tesiu, o ypač 
jaunimo švietimo bei auklėjimo 
kompleksu pasikeitusiomis sąly­
gomis. Pasaulio diecezijų vadai 
drauge su visos Bažnyčios galva 
Paulium VI šiame sinodiniame 
suvažiavime, apsvarstę dabarti­
nę pasaulio ir Bažnyčios būklę, 
ieškos naujų kelių katechizaci- 
jai, tikėjimo tiesų skelbimui su­
derinti su radikaliai pasikeitu­
siomis ir nuolat besikeičiančio­
mis sąlygomis.

Pasauliečiai, kaip to paties 
Kristaus mistinio kūno nariai 
šiuo atveju gali prisidėti savo 
malda. Todėl rugsėjo mėnesį sa­
vo maldomis prašykime gausių 
Šv. Dvasios malonių ir Jos palai­
mos mūsų ganytojams, kurie yra 
pastatyti prieš didelį uždavinį: 
nepakeičiant tikėjimo tiesų pri­
taikyti jų perdavimą atominiam 
amžiui.

Kun. S. Gaidelis, S.J.

DĖMESIO
TAUTOS ŠVENTĖS MINĖMAS

Melbourne lietuviai mūsų 
Tautos Šventę minėsime rugsėjo 
11 d., sekmadienį, šia tvarka.

12 vai. iškilmingos pamal­
dos šv. Jono bažnyčioje, East 
Melbourne. Organizacijos daly­
vauja su vėliavom. Skautai uni­
formuoti.

Po pamaldų pietūs Lietuvių 
Namuose.

Iškilmingas Minėjimo Aktas 
3 vai. p.p. Lietuvių Namų kon­
certų salėje. Paskaitai atvyksta 
svečias iš Sydney — mūsų Kraš 
to Valdybos vicepirmininkas ir 
Lietuvos Bylai Ginti Draugijos 
pirmininkas p. Vytautas Pata­
šius.

Meninėje dalyje pasirodys 
Virginija ir Arūnas Broužiai, 
Gintaro Tautinių Šokių grupė ir 
Dainos Sambūrio choras.

Minėjime dalyvaus mums 
draugingų bendruomenių atsto­
vai. Kviečiame visus lietuvius 
gausingai dalyvauti šventės pa-ĮĮJ 
maldose ir minėjime LietuviųW 
Namuose. Tautos Šventė yra mū 
sų bendruomenės egzaminai lie 
tuvybės išlaikymo ir tautos tęs- 
tinimo darbe.

Tautos Šventės minėjimas 
nėra eilinė pramoga, bet mūsų 
vieša priešaika prieš Dievą ir 
Lietuvą, kad mes tvirtai tikime 
į Lietuvos prisikėlimą ir mūsų 
tautos tęstinumą.

Mūsų tėvai ištesėjo anais 
tamsiais priespaudos laikais ir 
atstatė Lietuvą. Tegu lietuviška­
sis jaunimas mato, kad mes vyk­
dome mums paliktą mūsų tėvų 
ir Sibiro kankinių laisves kovos 
testamentą.

Tautos Šventės išvakarėse, 
po “Talkos” Kooperatyvo meti­
nio susirinkimo, rugsėjo 10 d. 
7 vai. vak. Lietuvių Namuose, 
bendruomenės menėje, iš Syd­
ney atvykęs Krašto Valdybos 
vicepirm. p. Vyt. Patašius praves 
diskusijas dėl “Mūsų Pastogės” 
pertvarkymo ir įteisinimo pagal 
Australijos įstatymus.

Melb. Apyl. Valdyba

SYDNĖJUS
TAUTOS ŠVENTĖS
MINĖJIMAS

Minėjimo išvakarėse rugsė­
jo 10 d. 7 vai. vak. Lietuvių Klu­
be bus bendruomenės vakaras 
su šokiais ir lietuviškų dainų 
programa, kurią atliks “Tie Pa­
tys”. Naujos dainos. Vakaro me­
tu bus įdomi loterija, kur kas 
antras bilietas laimės mažiau­
siai vieno dolerio vertės fantą.

Tautos šventės oficialus mi­
nėjimas įvyks rugsėjo 11 d., sek­
madienį, 2 vai. po pietų Lietu­
vių Klube.

Programoje: prof. V. Donielos 
paskaita, P. Rūtenio paruoštas 
vaidinimas “Vaidyla Valiūnas”, 
ir Sydney Lietuvių Choro “Dai­
na”, vadovaujant dirigentui p. 
Br. Kiveriui, dainos.

ALB Sydney Ap. Valdyba

MELBOURNAS
Krepšinis

Varpas 2 — Coburg 58-45
Taškai: G. Brazdžionis 14, 

A. Milvydas 22, V. Brazdžionis 
8, A. Petraitis 2, Š. Žiedas 2, V. 
Roussiyan 2, J. Petraitis 8.

Varpas 2 — C.B.A.I. 80-30
Taškai: G. Brazdžionis 12, 

V. Brazdžionis 31, A. Milvydas 
12, Š. Žiedas 2, A. Petraitis 7, V. 
Roussiyan 16, G. Statkus.

Varpas 2 — Montague 67-47
Taškai: G. Barzdžionis 6, A. 

Milvydas 21, V. Brazdžionis 16, 
V. Roussiyan 14, A. Petraitis 5, 
J. Petraitis 3, Š. Žiedas 2.

Varpas 2 — V.R.I, 66-55
Taškai: G. Brazdžionis 20, A. 

Milvydas 23, V. Brazdžionis 10, 
V. Roussiyan 2, A. Petraitis 7, Š. 
Žiedas 4.

Varpas 1 — Cluiton 46-49
Taškai: P. Oželis 10, R. Lek- 

nius 28, S. Vaitkus 4, D. Liubi- 
nas 4, S. Ragauskas, Pranckūnas, 
Katilius.
Varpas 1 — Southern Cross 58-40

Taškai: P. Oželis 6, S. Ra­
gauskas 27, J. Liubinas 8, S. Vait 
■kus 4, D. Liubinas 8, Katilius2, 
Balnionis 3.

Varpas 1 — Eltham 51-35
Taškai: P. Oželis 14, Pranc­

kūnas 2, S. Ragauskas 15, J. Liu 
binas 8, S. Vaitkus 7, D. Liubi­
nas 5.
Moterys

Varpas — Nunawading 37-29
Taškai A. Tamošiūnaitė 6, L. 

Pikelytė 7, R. Šidlauskaitė 15, J. 
Liubinienė 2, R. Statkuvienė 7.
Berniukai žm. 17 m.

Varpas — Caulfield 61-19
Taškai: S. Balnionis 31, A. 

Balnionis 5, R. Hill 15, Urbona­
vičius 10, D. Karia, Pazerackas.

A. G.

ADELAIDĖ
• Katalikių Moterų D-ja sa­

vo metinės šventės proga paau­
kojo Lietuvos persekiojamai 
Bažnyčiai per Religinę Šalpą $ 
200, “Tėviškės Aidams” $ 200, 
parapijos biuleteniui “Šventa­
dienio Balsui” $ 100.

• Pavergtųjų Tautų kon­
certas vyko Lenkų Namų salėje 
rugpiūčio 21 d. Lietuviams prog 
r amo j e atstovavo tautinių šokių 
grupė “Žilvinas”.

• Mykolas Šertvytis, 51 m., 
mirė liepos 16 d. Po gedulingų 
pamaldų šv. Kazimiero bažny­
čioje, palydėtas į Centennial ka­
pines.

• Albinas Bulevičius mirė 
rugpiūčio 1 d., palaidotas En­
field kapinėse rugpiūčio 6 d.

• Dainininkai iš Melbourno 
— Jono Juškos vadovaujamas 
kvartetas — Aldona ir Ramutė 
Juškaitės, Virginija ir Arūnas 
Bruožiai, dalyvavo Kultūrinėje 
popietėje Lietuvių Namuose rug 
piūčio 7 d., jie padainavo net 
14 dainų.

• Madų tradicinį paradą — 
mugę ruošia ALB Moterų Sek­
cijos Valdyba Lietuvių Namuo­
se spalio 2 d.

• Adelaidės Vilniaus Skau 
tų tunto tuntininkė Birutė Mi- 
kužienė išvyko gyventi į Bris- 
banę. Naujoji tuntininkė Laisvė 
Daugalienė pereigas perėmė 
birželio 26 d.

• Vilkiukų būrelis, vado­
vaujamas Donato Dundos, išky­
lavo liepos 16-17 Deep Creek vie 
tovėje.
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